

**В диссертационный совет Д 503.001.02  
при Федеральном государственном  
научно-исследовательском  
учреждении «Институт законодательства  
и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации»**

117218 гор. Москва, ул. Большая  
Черемушкинская, д.34

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Водопьяновой Марины Викторовны на тему  
«Политические и правовые взгляды идеологов Раскола в России XVII века»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по  
специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве

Диссертационное исследование Водопьяновой М.В. посвящено теме, которая имеет важное научное значение, так как политические и правовые взгляды идеологов Раскола прежде не выступали предметом специального исследования на монографическом и диссертационном уровне в истории учений о праве и государстве. Диссертация представляет собой первую попытку комплексного историко-правового исследования политических и правовых взглядов идеологов Раскола и определения их влияния на последующее развитие государства и права в России. Так, по мере исторического развития государств возникал закономерный вопрос о соотношении властей. В большинстве западных стран он решался в пользу светской власти, но, как правило, его решение сопровождалось острыми конфликтами. Для России таким моментом выступила середина XVII века: время выхода из Средневековья, освобождения от теологического мировоззрения, определения пути дальнейшего развития государства, его места на мировой арене. Борьба государства с привилегиями и политическим влиянием церкви оказалась настолько напряженной и болезненной, что получила в отечественной истории название Раскола. На его ярком, тяжелом примере необходимо учиться выстраивать надежную систему профилактики

расколов в целях их недопущения в будущем русского государства.

Все это говорит о том, что тема диссертационного исследования актуальна, представляет как теоретический, так и практический интерес, поскольку сформулированные в работе положения и выводы важны для современного решения проблем государства и права.

В диссертационном исследовании представлен новый взгляд на Раскол, впервые доказывается, что он выступал многоаспектным явлением с политической основой, и раскольниками в равной степени являлись представители всех трех лагерей Раскола, а не только старообрядцы, как это отражено в литературе.

Весьма интересен и обоснован вывод автора относительно того, что старообрядчество стояло на идее главенства общества над государством. По мнению диссертанта, в этом отношении старообрядцев можно считать первыми в истории отечественного права и государства подсознательными идеологами гражданского общества. Все правовые нормы (так называемый «земной закон») должны исходить от самого общества и не противоречить основному закону – «божественному». Староверов с их идеалами соборности в управлении как церковными, так и светскими делами можно рассматривать как истинных приверженцев народовластия. Они отстаивали идеи неприкосновенности частной собственности, недопустимости существования крепостного права, признания свободы труда как залога экономического успеха и процветания отдельной личности и государства в целом. Но, несмотря на всю прогрессивность своих взглядов, старообрядцы зачастую выбирали самые примитивные формы их выражения: полный разрыв с внешним миром, абсолютная нетерпимость к иному мнению, порой – массовое самоубийство.

Вместе с тем, хотелось бы отметить, что работа значительно выиграла бы, если бы автор ввел в исследование так называемый «региональный компонент», проанализировал особенности существования брянских староверов, поскольку Брянская область издревле является местом сосредоточения старообрядческих общин. При этом указанный недостаток не снижает научной ценности исследования.

На основании анализа текста автореферата, а также научных публикаций автора, можно сделать вывод о том, что диссертация Водопьяновой М.В. является законченным самостоятельным научным исследованием, и она выполнена на высоком научном уровне.

Исходя из содержания автореферата, диссертационная работа отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а ее автор – Водопьянова Марина Викторовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Профессор кафедры правовых основ управления  
факультета государственного управления МГУ  
им. М.В. Ломоносова,  
доктор юридических наук

«8» сентября 2017 г.

Подпись Постового Н.В. заверяю.



Н.В. Постовой

удостоверяю

Зам. декана факультета Зульфира Григорьевна Фаткуллина  
Рыбак В.А.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» (МГУ)  
119992, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4.  
Тел.: +7 (495) 939-17-26; E-mail: Nakashidze@spa.msu.ru